
 

- 1 - 
 

Protokoll                                                                             Gemeinde Filsum 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Filsum (RAT-F-02-2016) am Mittwoch, 
14.12.2016,Samtgemeindeverwaltung, Rathausring 8-12, 26849 Filsum. 
 
Beginn: 20:00 Uhr, Ende: 21:00 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Gerhard Bruns    
Herr Ralf Collmann    
Frau Erika Focken    
Herr Behrend T. Garrelts    
Herr Renke Gastmann    
Herr Bernhard Gathen    
Frau Helga Habierski    
Herr Gert Hicken    
Herr Hermann Kampen   ab 20.30 Uhr 
Herr Marcel Loers    
Herr Wilhelm Möhlmann    
Herr Holger Schulte    
Herr Dieter Wattjes    

Von der Verwaltung 
Herr Johann Boelsen    
Frau Traute Wykhoff    

Gäste 
Herr Herr Schrimper   Ostfriesen-Zeitung 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung  
 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder  
 3.  Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 4.  Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge  
 5.  Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung  
 6.  Genehmigung des Protokolls vom 15. November 2016  
 7.  Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde und 

über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses  
 8.  Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
 9.  Beratung und Beschluss über einen Antrag auf Errichtung eines Antennenträgers 

der Deutschen Funkturm GmbH in Lammertsfehn DS-F-16-0003/1, DS-F-16-0003 
 10.  Anfragen, Anregungen  
 11.  Schließung der Sitzung  
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Zu den Tagesordnungspunkten: 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung  
  

Bürgermeister Bruns begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 20.30 Uhr die Gemein-
deratssitzung.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder  
  

Bürgermeister Bruns stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. Außerdem stellt er fest, 
dass 13 Ratsmitglieder anwesend sind. Ratsherr Kampen hat seine Teilnahme zuge-
sagt; er kommt im Laufe der Sitzung.  

 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  

Bürgermeister Bruns stellt die Beschlussfähigkeit fest.  

 
4. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge  
  

Die Tagesordnung wir in der vorliegenden Fassung einstimmig festgestellt.  

 
5. Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung  
  

Die Tagesordnung enthält nur einen öffentlichen Teil. Hiergegen bestehen keine Be-
denken.  

 
6. Genehmigung des Protokolls vom 15. November 2016  
  

Das Protokoll über die konstituierende Sitzung am 15.11.2016 wird einstimmig geneh-
migt.  

 
7. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses  
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet über folgendes: 
 

 Aufgrund des Bundesbodenschutzgesetztes und der Bodenschutz- und Altlasten-
verordnung ist bei der Verwertung des Aushubs bei Grabenreinigungsarbeiten be-
sonders zu verfahren. Eine Einarbeitung des Aushubs ist nur zulässig, wenn das 
Material mittels einer Grabenfräse weiträumig verteilt wird. Ansonsten ist der Aushub 
wie „Abfall“ zu behandeln, zu Sammellagern zu fahren, zu untersuchen und entspre-
chend dem Ergebnis zu verwerten. Durch diese Verfahrensweise ist mit Mehrkosten 
bei der Grabenreinigung zu rechnen. Die Thematik sowie die jetzige Kostenteilung 
(50/50) mit den Anliegern der Gräben sollte in der nächsten Bauausschusssitzung 
beraten werden. 

 

 Der Fördertopf für den ländlichen Wegebau gemäß der ZILE Richtlinie ist aufge-
stockt worden. Es sollte überlegt werden, ob noch weitere Wege (der Herrenmoor-
weg wurde mithilfe dieser Fördermittel ausgebaut) für einen förderfähigen Ausbau in 
Betracht kommen. Diese Thematik sollte in der nächsten Bauausschusssitzung 
thematisiert werden. 
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 In der Ostfriesen-Zeitung wurde darüber berichtet, dass die Samtgemeinde Jümme 
als erste Maßnahme aus dem Dorfentwicklungsplan die Gestaltung der Grünfläche 
am Rathaus in Filsum zur Förderung angemeldet hat. 

 

 Zurzeit wird die Kurbelfähre bei der Firma Grimm in Apen technisch instand gesetzt 
um den erforderlichen Sicherheitsbestimmungen zu genügen. Weiterhin sind noch 
Maßnahmen im Uferbereich der Holtlander Ehe bei der Fähre zu leisten. Die Arbei-
ten sowie die Kostenübernahme werden zusammen mit der Samtgemeinde Hesel 
koordiniert. Bis zum Start in die Fahrradsaison sollen die Arbeiten abgeschlossen 
sein. 

 

 Der über die Grenzen der Samtgemeinde Jümme hinweg bekannte „Hankenhof“ soll 
auch nach dem Tode von Tamme Hanken im Oktober von seiner Witwe weiterge-
führt werden.  

  

 
8. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
  

Da keine Einwohner anwesend sind, erübrigt sich dieser Tagesordnungspunkt.  

 
9. Beratung und Beschluss über einen Antrag auf Errichtung eines Antennenträ-

gers der Deutschen Funkturm GmbH in Lammertsfehn DS-F-16-0003/1, DS-F-
16-0003 

  
Die Absicht der Deutschen Funkturm GmbH in Lammersfehn einen Mobilfunkstandort 
zu errichten sowie die Standortsuche waren den Gremien bekannt und wurden in der 
letzten Legislaturperiode beraten. Der Rat der Gemeinde Filsum hatte den Standort für 
einen Mobilfunkmast auf einem Grundstück an der Friesenstraße in Richtung Hasselt 
befürwortet. 
 
Nunmehr liegt der konkrete Bauantrag der Deutschen Funkturm GmbH auf Errichtung 
eines Antennenträgers (40 m Stahlgittermast) auf dem Grundstück 42 der Flur 1 Ge-
markung Lammertsfehn, Ecke Olleweg/Wiekensweg vor. Dieser Standort liegt ca. 150 
m vom ursprünglich angedachten Standort entfernt und wird seitens der Deutschen 
Funkturm GmbH favorisiert, da die Stromversorgung kostengünstiger herzustellen ist 
und der Mast an diesem Standort weniger sichtbar ist aufgrund der vorhandenen Vege-
tation. 
 
Der Gemeinderat bestätigt einstimmig die Beschlussempfehlung des Verwaltungsaus-
schusses das gemeindliche Einvernehmen zum beantragten Bauvorhaben zu erteilen 
und die unmittelbaren Nachbarn (Meyer und Strate) im Genehmigungsverfahren zu be-
teiligen. Dieser Hinweis sollte an den Landkreis Leer erfolgen.  

 
10. Anfragen, Anregungen  
  

 Ratsherr Wattjes regt an, bei der Neugestaltung der Grünfläche beim Rathaus 
nicht nur eine Ladestation für Fahrräder sondern auch für Elektroautos vorzuse-
hen. 

 Ratsherr Garrelts berichtet, dass der Ortsverein beabsichtigt, das Storchennest 
im Westerende mit einer Kamera ausstatten zu lassen. Bei der Umsetzung wird 
vielleicht der als „Storchenvater“ engagierte Hans Appiß beratend tätig sein kön-
nen. Dieser wird auch über seine Arbeit am 22.01. in der Samtgemeinde Jümme 
berichten. 
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 In der Gemeindestraße „Koppelkamp“ sind 2 größere Querrillen vorhanden. Die 
Fahrbahn sollte in diesem Bereich saniert werden. 

 Ratsherr Loers regt an, im Bereich der Bushaltestelle an der Dorfstraße in 
Brückenfehn den Ausstiegbereich auszupflastern um einen komfortableren Aus-
stieg aus dem Bus zu ermöglichen. 

 Im Fahrbahnbereich der Straße „Unterm Moor“ ist eine Birke beim letzten Sturm 
umgefallen; diese sollte entsorgt werden. 

 Ratsherr Gathen berichtet, das die Teilnehmergemeinschaft der Flurbereinigung 
Lammertsfehn-Selverde noch Gelder zur Verfügung hat. Diese möchten sie ger-
ne in den Ausbau der Straße Feldstückenweg in Lammersfehn investieren. 

 In folgenden Bereichen sollte Todholz aus Straßenbäumen entfernt werden: 
Buxbarger Weg; Westerende. Strauchschnitt ist erforderlich im Bereich des 
Wergenweges; In diesem Zusammenhang weist Bürgermeister Bruns darauf hin, 
dass Meldungen über notwendigen Baum- und Strauchschnitt an das technische 
Bauamt der Samtgemeinde Jümme erfolgen sollten, von dort werden die Arbei-
ten mit dem Bauhof koordiniert. 

 Im Kreuzungsbereich Hauptstraße/Houkweg behindert ein Baum im privaten Be-
reich (Weerts) die Sicht. 

 Auf den Hinweis, dass der Vogelkasten der beim Schöpfwerk von der Landju-
gend aufgestellt worden ist, schräg steht entgegnet Ratsherr Garrelts, dass das 
Richten seitens des Ortsvereins erledigt wird. 

 

 
11. Schließung der Sitzung  
  

Bürgermeister Bruns bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt 
die Sitzung um 21.00 Uhr.  

 
 
 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführerin 

 
 
 
 

[Bruns]    [Boelsen]       [Wykhoff] 
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